

玉兰
一瓣

那个同行的高个儿走了

□陈根生

在碧水潺潺的宏坝河岸，人们常常见到一高一矮结伴同行的两个如皋中学老教师，悠悠地走着去学校，悠悠地披着晚霞回家……

这是1999年。这高个儿就是朱树屏老师。学校挽留刚退休的我完成一项写作校史的任务，我自知能力有限，便找了个帮手：老实、踏实的朱老师。说实话，如皋中学虽称“百年老校”，照例文档资料保存不少，可是由于历史上时局动荡，解放后政治运动频仍，可资写校史的资料偏少。不是我夸大其词，一本校史基本上白手起家。朱老师替我摘抄资料，他既不拿去复印，也不运用剪刀、糨糊，全是亲自经营，一丝不苟，整整齐齐；他在为我提供写作方便的同时，我甚至感到他的认真负责几乎到了刻板迂腐的程度！如今我们两个老人的一番心血早已融化在装帧朴质、精美的《薪火百年》《印象如中》两册图书中。

从此，我的花港家里朱老师就成了常客。每到春天，乡下亲戚送来蒿儿团、蒸榆树叶、初夏鲜箬粽子什么的，我母亲总留点他尝鲜。2003年我母亲去世，在灵堂里告别时我因为悲伤过度一头栽了下去，要不是他和包国平从两边使劲夹住我那后果不堪设想。

我和朱树屏既是同事，也是同道，有很深的文字之交。我与包国平合著《华夏长寿第一县》，全书就是请朱老师担任责任校对的：校对不仅要相当的文化基础知识，第一位的是有一个认真负责的态度，交给朱老师我就放心。这是我与他的第二次握手。朱老师退休后，也喜欢动动笔，我常常是他的第一个读者；他的一些文章发表出来之前，我也常常是参谋者、推荐者；他有文章见报，我往往又是第一个向他报喜者，并替他保存报刊等他来取。他发表在《长寿探秘》《南通周刊》上的短小隽永的散文，闪射着一个老人对生活的不竭热情，以及他对大自然四季轮回的审美欣喜，是很耐读的。

2020年前，如皋长寿研究会常收到一份题为《别来无恙》的油印刊物，每期10页左右，介绍如皋中学退休老干部党支部活动情况、国内外特大新闻，主要部分则是普及养生保健知识，署名是如皋中学退休老干部党支部；其实这是朱树屏一个人自编、自刻、自印的独角戏，居然连续出了数十期。这个情况别说外人不知道，即使我们党支部的人知道的也不多。何其繁琐，何其辛苦，我们一般人是做不到的。老朱常说：“牛扣在桩上也是老死，我现在能走能行多做点事，也不累。”我后来向长寿研究会推荐了这位默默宣传如皋长寿文化的无名英雄，在座无不动容。去年朱老师获评“如皋长寿研究先进个人”，应该说这是一份迟到的荣誉。

朱老师一直有个遗憾。他祖籍泰兴，如皋是他的第二故乡。他说他父亲是当地的一位开明人士，与共产党地下组织时有秘密往来，他小时候就替父亲送过几次情报。可惜知道这事的知情人先后去世，再无人能证明这些不该遗忘的往事了。我劝他说：“你的损失是丢了一个离休干部，但你有这么一段红色历史足够你回忆一辈子了，你的后代也会因为父亲的光荣经历而自豪！”

6月29日，在党支部庆祝党百年华诞座谈会上，朱老师以带病之身坚持一字一句读完他手写的关于习近平主席用典故事，中途歇了一会，又坚持高声朗读自己撰写的歌颂党的丰功伟绩的诗歌。我们看得出他有些力不从心，但谁知道这是一个老共产党员最后一次迸发出来的政治热情和他对党献出的最后一片忠心！散会时，我坐王学东老师的摩托车后面，他是朱惠老师用小汽车送回家，我向他挥手告别，想不到这竟是我们之间的最后一面。

生死本是自然规律。享年89岁也不愧是长寿乡的儿孙。只是遽归道山让活着的人感情上一时受不了。日前碰到原住在宏坝河北岸的孙姓村民，以往我们面对面走过来也不过微笑点头打招呼。他突然问我：“那个同你一起上校的高个儿老师怎么多时见不到他了？”我一愣，凄然道：“他走了……”

是的，朱树屏兄走了，他踏着宏坝河的粼粼碧波走了，他驾着岸边樱花悠悠香气走了……



港口晨曦

周易

品读张謇 薪火相传

□黄秋杰

20世纪初，中日甲午战败的阴影笼罩在中华大地，清朝腐败、举国动荡，民不聊生、人心思变。在江苏南通，张謇开始了他的实业救国济民之旅，从建纱厂到开垦牧，从办教育到兴公益，他毫无保留地将爱国情怀、时代担当融入个人的奋斗之中，开创了工业制造、交通运输、文化教育、医疗慈善等领域新气象，建立了一个相当完备的城市系统，南通被誉为“中国近代第一城”，张謇也入选1937年《中国百名人传》。

“天下兴亡、匹夫有责”。张謇从小聪慧过人，考中秀才26年后，恰逢慈禧60大寿，特设“恩科会试”最终金榜题名。虽辗转波折，他却始终以天下为己任，30岁积极献言平叛朝鲜之策，提出要积极发展经济和地方治理；40岁中日甲午战争之时，上奏弹劾李鸿章耽误国家战备，震惊朝野；民国初期，积极投身立宪运动，成立上海立宪公会和江苏省议局，鼓动加快政治改革和立宪脚步，成为传统走向现代的弄潮儿。作为新旧时代转换中的士大夫，张謇解放思想、与时俱进，始终围绕强国富民的政治抱负，独立开辟了无数新路。

100多年后的今天，在中国共产党的领导下，祖国山河无恙，但外有西方列强对我国科技、军事、政治上的孤立封锁，内有改革步入深水区各方利益的激烈博弈，中华民族伟大复兴之路任重而道远。但越是如此，我们越要对国家、对民族怀有崇高使命感和强烈责任感，主动为国担当、为国分忧，“利于国者爱之，害于国者恶之”。从宝岛卫士徐骥、虎门销烟林则徐，到共产主义先驱李大钊、抗日英雄杨靖宇，再到“导弹之父”钱学森、“杂交水稻之父”袁隆平，爱国主义始终是激昂的主旋律。进入新时代，实现中华民族伟大复兴的中国梦，是爱国主义的鲜明主题。我们要牢固树立强烈的爱党爱国信念，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中。

“功成必定有我”的实干精神。甲午战败后，张謇历尽艰难，积极筹划，创办大生纱厂。经营中始终践行稳步务实理念，先后创办垦牧公司、轮船公司、淮海实业银行等，构建了一个以纺织为中心的产业链。张謇还是南通城市的设计者，融合西方建筑思想的“一城三镇”式的花园城市理念，使当时的南通城崭露“新世界的雏形”。时至今日，南通“一主三副”的组团城市逻辑，以更为有机的方式还继续存在于城市规划中。张謇之所以能成为企业家的先贤和楷模。

“知责任者，大丈夫之始也；行责任者，大丈夫之终也。”共产党人的责任担当就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。作为党员干部，必须要有强烈的政治责任感和历史使命感，以“我将无我、不负人民”的责任担当，把“小我”融入“大我”，坚持以人民为中心，切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，让人民始终成为中国共产党执政和中国特色社会主义事业发展的磅礴力量。

“俭以养德、修身律己”的优良家风。张謇祖上务农为生，历代都有“不爱私财，不取非分财”的家风家教。即使后来富甲一方，他的生活却十分节俭，认为“俭可以养高尚之节，立实业之本，广教育之施”。对待夫人，提出“加意管理，加意节省，衣服不必多做，能少奢一分好一分”；对待儿子，通过几百封家书谆谆教导，期待儿子能够忠实诚信、廉洁自律。张謇一生担任过多种职务，虽然任职时间不长，却大兴立制之风，制定各种章程条例40余项，用制度来推进勤政、廉政建设，力图消除官场懒政、庸政及贪腐之风。

当官之法，唯有三事，曰清、曰慎、曰勤。“清”为清廉，公正廉洁，两袖清风。积极培养现代文明人格，坚持不懈上好正心律己“必修课”，严格遵守《廉洁自律准则》，自觉远离生活奢靡、贪图享乐、追求低级趣味的行为。

“达则兼济天下”的责任担当。张謇始终不忘所肩负的社会责任，将实体的盈利毫无保留地投向了文化教育和公益事业。从赈灾济民、周穷救急，到兴办学校教育，兴修水利交通，再到兴建公园、医院、图书馆，逐步改善民众生活，提高文化素养。截至1925年年底，张謇用于地方慈善公益方面的经费已超200余万元，加上负债90万元，总计金额约300万元。在激烈

芬芳
一叶

记住了三个奥运选手名字

□喻柔涓

姗姗来迟的东京奥运会，断断续续瞥过几眼，直到落幕，也没赶上做一回专心的观众，这大概是绝大部分职场妈妈的常态。然而在这般无心中，我竟牢牢记住了三个名字，只因千里之外他们耀眼的光芒。

第一个名字叫丘索维金娜，外国人名，有点拗口。镜头里，45岁的她出现在体操赛场上，令人难以置信。多年前就有她高龄参赛的新闻报道，怎知岁月流淌，变化的是年龄，不变的是她那颗勇往直前的慈母心，是虽然退化但仍领先于同龄人的令人惊异的体能。她的故事，可长地扒拉出细节成百上千，让你哭掉许多眼泪；也可一言蔽之，浓缩成短短八个字，那就是为了筹钱给孩子治病，“不敢服老、不敢退役”。每一回亮相、每一次奔跑、每一个腾跃、每一番旋转、每一个着地，正如媒体所说，她“在柔软的体操世界里演绎着刚强的母爱”。受过误解、遭过谩骂，但儿子终究痊愈了，结局喜人。我们当然不希望母爱被生活激发到这步田地，但不得不感叹，母爱真是藏在所有国度乃至所有物种间的共情密码呀！

第二个名字叫苏炳添，学习强国答题时就知晓的名字，又陌生又亲切。第一时间被铺天盖地的“苏炳添百米9.83秒”的媒体推送强行夺取注意力，便饶有兴趣地观看了决赛，尽管结果是他并未获得奖牌，媒体依然激动，观众依然欢呼！身为门外汉的我这才知晓，原来，百米跑进10秒，是一个奖牌都不足以承载的成绩，是一个坚韧不拔的运动员对自己的突破，更是黄种人的人种突破。纵观全人类百米跑成绩单，他跻身的“百米跑进10秒”天团，是比“造访宇宙”人数还要少的团体。完完全全地贴近奥运精神，不断突破，从心灵到身体，不相信任何诅咒，真正的荣誉，是有超越奖牌的最大格局。写此文时，媒体一直在刷更好的预期，如果前面选手因为兴奋剂被取消奖牌，苏炳添将如愿本次奥运奖牌榜！那更是锦上添花了。

第三个名字叫全红婵，网友解读她的名字是“红遍世界、蝉联冠军”的意思。也是不经意间看了一段直播，竟然见证了历史。自古“举重若轻”是成大事的姿态，看过她的动作，真惊叹是被上帝吻过的骨骼。金牌加身，舆论聚焦，当得知她出身寒苦，训练艰辛，当得知她想赚钱给妈妈治病，愿望朴素，当得知她十多岁都还没有去过游乐园，那懂事的小表情令人瞬间泪目。她的光环，不乏幸运，若非疫情延期，她不满14岁必无缘东京奥运会。若疫情肆虐至奥运会取消，她将等待更久才能被世人知晓——幸运没有遮蔽她的光芒，却更增添了传奇色彩，使人持久感慨她此番出道即巅峰的“天人合一”的美感，仿佛剧本里女一号才配得到的完美剧情。然而，她禀赋卓越、邂逅伯乐、勤奋自律、时局加持，她的故事胜过任何文学作品带来的震撼。

我以为只有中国运动员能感动我，丘索维金娜告诉了我另一种共情；我以为只有奖牌才能铭刻人的荣誉，苏炳添告诉我另一种刻度；我以为金牌和许多的胜利一样，本质是一种比较优势，全红婵告诉我何为极致之美，阐释了中国古人“天时地利人和”的理想。

我记住这些名字，写下他们在我的生命小池塘里激起的浪涛，感恩作为浪涛的遇见，推着我们普通人的生命的轻舟，在他们触及过的力量与欢喜的余韵里，努力奔赴“轻舟已过万重山”的人生境界。